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CLASSE : Terminale EXERCICE 3 : 4,5 points

VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie

DUREE DE L’EPREUVE : 0h47 CALCULATRICE AUTORISEE : XOui sans mémoire, « type collége »
Exercice 3

Teneur en ions salicylate dans une creme (4,5 points)

n=

= 2|8

m=nXxM

Orn = C, XV,

D'ou:

m=Cy, XV, XM

m = 100 X 1073 x 100,0 x 1073 x 160,1
m=160g

Il a fallu peser 1,60g de salicylate de sodium pour préparer 100,0mL de la solution Sg.

2.
Lors d’une dilution, la quantité de matiére se conserve :

No =1y
C()VO = C1V1
A

10,0 X 1073 x 50,0 X 1073
o~ 100,0 x 10-3

Vp, = 5,00 X 1073L
Vp = 5,00 mL
On choisit :

» une fiole jaugée V;=50,0 mL
» une pipette jaugée Vo=5,00 mL

3.

Une solution tampon est une solution qui maintient approximativement le méme pH malgré I'addition
de petites quantités d'un acide ou d'une base, ou malgré une dilution.

On ajoute a un solution tamponnée de 10,0 mL un volume 0,100 mL de solution S; : le volume ajouté est
petit devant le volume de la solution tamponnée. La valeur du pH de la solution du milieu réactionnel ne
varie donc pas.
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4.

Equation de la réaction Fe3* g +HL oy = FeL*,q) +Hg
Etat initial Cter X Ver Ci xV 0 n(H")
Etat équilibre Cter X Vier — Xeq Ci XV —Xeq Xeq constante
5.
€ g = JFel e X [H]eg
P [Fet]eq X [HL eq
Or
Ceer XV, X
[Fe3+]eq fer fer eq
(V + err)
C,xXV-—x
[HL_]eq == -
(V + err)
Xeq
[FeL*]
e (V + err)
D’ou
Xeq +
———< X [H
K (V + err) [ ]eq

B Cfer X err — Xeq x Cl XV - Xeq
(V + err) (V + err)

K = Xeq « [H*], VX¥
(V + Veer) 1 (Cer X Vrer — Xeq) X (€4 X V= Xeq)
Ke__ea [H*]oq (V + Vier) X4+ Ve
(Vo Vo) (Crer X Vier — Xeq) X (€1 X V —X¢q)
3 Xeq X [H"]eq(V + Ver)
* (Crer X Vrer — Xeq) X (€1 X V = Xegq)
6.

Calculons Xy ax -

Crer X Vier = Xmax1 = 0

Xmax1 = Cfer X err

Xmax1 = 10,0 X 1073 x 10,0 x 1073
Xmax1 = 1,0 X 10~% mol

Cy ><V_Xmaxz =0
Xmaxz = €1 XV

Xmaz = 10,0 X 1073 x 0,100 x 1073
Xmax2 = 1,0 X 107¢ mol

Xmax2 < Xmax1
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Xmax = Xmaxz = 1,0 X 1076 mol

Or Xeq < Xmax, Parmiles deux solutions, nous ne pouvons prendre X, car X > Xmax-

On ne peut donc garder que la valeur x;.

_ Xeq

Xmax
X1

T =
Xmax

9,999 x 10~
T T1,0x10°°
T =0,9999
T = 1,0 (regle des arrondis)
La réaction peut étre considéré comme totale.

7.

On choisit la longueur d’onde
correspondante au maximum de
I’'absorbance :

Apm = 535 nm

Amn = 535 nm : la couleur absorbée est le
vert

La couleur de I'espéce FeL' est la couleur
complémentaire. La couleur complémentaire
est celle opposée sur le cercle chromatique.

La couleur de I'espéce FeL' est magenta.
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Figure 1 - Spectre d'absorption de I'espece Fel*
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8.
Méthode 1:
Graphiquement, A=f(c) est une droite passant par I'origine. La loi de Beer Lambert est vérifiée.

Trouvons le coefficient directeur K

:YB—YA

X — Xpa
_0,90—0
© 0,700

k = 1,29 L.mmol™?!

k

A=129C

Absorbance A B(0,7:09)

09;\
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Figure 2 - Courbe d’'étalonnage de 'espéce HL-

Acreme = 0,83
A=129C
1,29C=A
C A
1,29
0,83
C= E Absarbance A
09
C = 0,64 mmol.L™! 08303 /
07
Méthode 2 : Ef
Graphiquement pour Acreme = 0,83, 04
C = 0,64 mmol.L* 5
0L
n=CxV = = =t :
n= C X (V . + Vf ) 0,1 0,2 03 DA 0.5 06 b 0.7 (HL-] (mmot-L1)
- creme er
n=064 X 10—3 Figure 2 - Courbe d’étalonnage de I'espéce HL

x (0,100 X 1073 + 10,0 x 1073)
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n=6,5x10"°mol

m

Whes =
creme
m=nxXM

Mcreme = Pereme X Vereme

n X M

Whes =
Pcreme X Vcrc‘ame

6,5 x 1076 x 137,1
Wmes = 860 0,100 x 103
Wies = 0,0103
Wpes = 1,03%

Le pourcentage massique en ion salicylate mesuré dans la creme est 1,03%.

9.
7 = |Wmes - Wrefl
u(w)
_ 11,03 - 1,00
B 0,02
z =1,5

Le z-score est inferieur a 2 : le pourcentage obtenu expérimentalement est compatible a la valeur de
indiqué sur I'étiquette du flacon.
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